

奋力谱写西藏政协事业发展新篇章

我区召开西藏政协成立65周年新闻发布会

11月18日,我区召开西藏政协成立65周年新闻发布会。会上,自治区政协副秘书长谢会昌介绍,65年来,在中国共产党的领导下,西藏政协团结带领广大政协委员和各族各界人士,与全区广大干部群众风雨同舟,共同致力于平息叛乱、民主改革、成立自治区、改革开放和现代化建设等各个历史时期的伟大事业,发挥了不可替代的重要作用,创造了无愧于历史和时代的光辉业绩。

记者 娄梦琳

服务中心大局 大批协商成果转化成党政决策

65年来,西藏政协紧紧围绕中心,服务大局,聚焦“四件大事”,聚力“四个创建”。关注人口、人心、人才等关键问题,围绕我区经济社会发展的“五年规划”、创建“三区一高地”、“把‘三个赋予一个有利于’要求有效落实到各行各业各领域”等,召开专题议政性常委会会议。同时,举办各类协商活动,围绕“发挥委员主体作用,加快推进西藏特色产业发展”“培育发展科技型企业,助力高原经济高质量发展”“强化工业园区创新引领,加快培育发展新质生产力”等。深入调研协商“破解人才瓶颈助推稳定发展”“川藏铁路运营人才供给”等议题,将协商成果转化成党政决策。

在此基础上,西藏政协还围绕“贯彻落实习近平生态文明思想,深化国家生态文明高地建设”协商议政,聚焦“西藏自然保护区建设与管理情况”、“启动和实施关注森林活动”、“绿色矿山建设”等开展民主监督。召开《羌塘高原国家生态文明建设区总体规划》咨询会,助力实施青藏高原生态保护法。围绕“固边兴藏”、“加强边境地区公共服务能力建设”等提出建议,组织开展“政协委员边境行

一为安边固边兴边建言”、“边境安全、智慧边防、护边员队伍建设”、“加强边境地区公共服务能力建设”等视察调研活动,助力边防巩固、边境安宁、边民富裕。

聚焦民之关切 拓宽反映社情民意信息渠道

65年来,西藏政协坚持人民政协为人民,围绕“拉萨老城区保护和人居环境改善”、“进一步加强农牧民技能培训,促进转移就业”、“推动消除‘包虫病’‘大骨节病’”等议题开展专题协商、对口协商和界别协商。建立“我为群众办实事”实践活动中民生项目清单,对“关注人民群众舌尖安全,推动低氟茶补贴政策落实落地”、“加强基层医疗卫生能力建设、服务人民群众健康”、“全面推动社会保障体系建设”、“农牧区人居环境整治提升”、“川藏铁路建设中的生态环境保护措施落实和当地用工情况”、“落实‘双减’政策,提升教学质量”等议题进行专项视察。

同时,西藏政协建立重点关切问题情况通报机制,召开“高校毕业生就业工作”、“巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有效衔接”、“我区‘三农’工作的主要成就”等情况通报会。通过重点提案主席领衔督办、热点提案

“三方”协商会办、民生提案现场督办等举措,提升委员建言的民生温度和政协履职的民生厚度。另外,西藏政协推动反映社情民意信息成为建言资政、服务决策的有效形式。深入开展“办实事”、“下访接访”、“四级”政协委员“走基层、交朋友,大兴调查研究,反映社情民意”等活动,协助党和政府增进民生福祉。

着眼自身建设 守好政协意识形态阵地

65年来,西藏政协致力于加强自身建设、提高履职能力,制定了30余项制度,包括《中国政治协商会议西藏自治区委员会协商工作规则》《关于激励委员履职尽责进一步发挥主体作用的办法》《政协西藏自治区委员会委员联系办法》等,推进政协工作制度化、规范化、程序化。加强和改进专门委员会工作,提升深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。举办履职能力提升培训班,创造知情明政条件,发挥委员主体作用。坚持新时代好干部标准和民族地区干部“四个特别”政治标准,强化实践锻炼,建设高素质政协干部队伍。加强对市县政协工作的指导,调研督导中央政协工作会议和自治区党委政协工作会议精神贯彻落实情况,召开全区政协主席、秘书

长工作座谈会和全区政协(党建)工作交流座谈会等,全区政协工作整体效能明显提升。

西藏政协成立西藏政协理论研究会,研究成果在《求是》《中国政协》《新西藏》等重要刊物上发表。坚持党管意识形态原则,办好《西藏政协》《西藏政协·理论研究与实践》等刊物,守好政协意识形态阵地。创建“一委一品”履职品牌和“一支部一特色”党建品牌,践行“一线工作法”,模范政协机关建设取得明显成效。坚持全面从严治党,推进改进作风狠抓落实工作,营造政协风清气正、干事创业的良好政治生态。

谢会昌表示,65年来,西藏政协坚持在继承中发展、在发展中创新,各项工作取得了新突破、干出了新样子、展现了新气象。下一步,全区各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员、政协干部将在全国政协有力指导下和自治区党委坚强领导下,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,全面贯彻落实党的二十大精神,不忘初心、勇担使命,守正创新、团结奋进,努力开创新时代西藏政协事业发展新局面,为全面建设社会主义现代化新西藏而不懈奋斗。

“第二届全国林草科学实验展演汇演活动决赛” 西藏自治区林草局选送团队荣获二等奖

商报讯(记者 王静)国家林草局科技司组织的第二届全国林草科学实验展演汇演活动决赛于2024年10月15日在北京林业大学举办。全国林草系统33个单位共50支代表队报名参赛,经组织推荐、形式审查和预赛评选,最终有15支团队成功入围决赛。自治区林草局推荐选送的西藏农牧学院辛福梅团队《波校·传承千年墨香》在本届活动中荣获二等奖。

据悉,本次林草科学展演活动以“弘扬科学家精神 激发林草创新活力”为主题,以普及林草科学知识、展现林草科学魅力为宗旨,为全国林草科技工作者、科普工作者以及科技爱好者搭建交流与成果展示的平台,以促进全民科学文化素质以及生态素养的持续提升。

波校即波密藏纸的藏语音译。辛福梅团队采用旁白讲解及舞台表演相结合的方式,从藏纸原材料——野生长瓣瑞香数量较少、导致藏纸产业规模较小、工业化水平较低的问题出发,引出该团队与林芝市林草局合作研究长瓣瑞香人工高效繁育技术的成果,并对藏纸的历史、优点、原材料及制作工艺进行了全面展示,充分展示了藏民族悠久多样的传统文化,宣传了波密藏纸的历史及其精妙之处。汇演内容得到了专家和观众的一致好评,特别是中国工程院院士张守攻对波校的文化价值和历史意义给予了高度评价。

下一步,自治区林草局将继续加强林草科技推广力度,通过多种形式开展部门与校企合作,积极挖掘民族瑰宝,为创建国家生态文明高地做出更大的贡献!



参赛团队合影。
图由自治区林草局提供



4450米! 西藏首次完成世界最高海拔 输电线路带电作业

近日,国网西藏电力公司在山南市浪卡子县成功完成了带电作业。此次作业在海拔4450米的220千伏康麦线上进行,是西藏电网首次、世界海拔最高的输电线路带电作业,标志着西藏电力工业在高压输电线路带电作业领域取得了历史性突破。

据了解,220千伏康麦线全长约203公里,沿线平均海拔超过4000米,是连接西藏重要电力枢纽的关键线路,对保障西藏电网的电力供应和清洁能源消纳具有重要意义。此次带电作业采用了不停电的方式,对输电线路进行了检修和维护,有效提高了广大电力用户和发电企业的供电可靠性和满意度。

高海拔输电线路带电作业一直是电力行业面临的难题之一。由于高海拔地区的特殊自然环境和气候条件,如低氧、低温、强紫外线等恶劣条件,给带电作业带来了极大的挑战。此外,高海拔地区的作业人员还面临着心理和生理的双重考验,成功完成作业的难度超乎想象。

为确保本次高海拔带电作业的安全和顺利进行,国网西藏电力公司经过前期精心筹划和反复论证,组织了一支专业的带电作业柔性工作团队,并对作业工具和防护装备进行了参数修正。同时,公司还对作业人员进行了详细的心理素质和生理健康水平评估,以确保他们能够适应高海拔环境下

的带电作业。

经过团队的努力和协作,本次高海拔输电线路带电作业最终安全、顺利、高效完成。这一成就不仅为西藏电力工业的发展注入了新的活力,也为未来在类似高海拔地区开展带电作业积累了宝贵经验和第一手资料。

国网西藏电力公司负责人表示,将继续加大科研攻关力度,将更多安全、高效、便捷的先进技术应用于电网检修作业中,为助力西藏经济社会发展和民生供电保障作出更大的贡献。

文/通讯员 顾琦 苏世霖 记者 德吉曲珍
图由 旦增曲吉 赵清鹏 提供